CemuHap 16. UHTerpupoBaHue
TPUroHoMeTpu4veckux doyHKLN



PaccmMOTpMM OCHOBHbIE METOAbl MHTErPUPOBAHUA TPUTOHOMETPUYECKUX
doyHKUKUM

1. B npunnoxeHnsix maTeMmaTM4ecKkoro aHannsa BaxHoe 3Ha4eHMe UMeroT
UHTerpanbl BUga j sin” x-cos xdx
PaccMoTpuM pa3nunyHble 3Ha4YeHUs napaMmeTpoB m M n
a) Ecnu xots 66l 0gHO U3 M nnn n HevyeTtHoe (mM>0,n>0), TO UHTerparn
BblYMCNIAETCA HENOCPELCTBEHHO.
6) Ecnu oba nokasartens YeTHble yncna (m=>0,n>0), To ncnonb3yTca PopMyrbl
OBOMHOrO aprymMeHTa, noHmxaroLwmne cteneHb, a UMeHHO

2sin” x =1—cos2x;2cos” x =1+ cos2x;sin 2x = 2sin xcos x
C) Ecnn m<0 v n<0 n cymma mnx 4eTHa, TO NPUMEHAETCS NnoacTaHoBKa t=tgx
unn t=ctgx. \cxogHbln NHTErpan cBoAUTCA K CyMMe UHTErpanoB OT CTENEHHbIX

dYHKUMN.

t? 1 dt

—;c08° x=——;dx =——

1+¢ 1+¢ 1+¢

0) Ecnn m<0 v n<0, TO eguHULa B YUCNUTENE NPeacTaBnsaeTca Kak
(sin® x +cos’ x)* , rA€ 2k=|m+n|-2

E) Ecnm m=0, n — He4yeTHOe oTpuuaTenbHoe nnn n=0, m — He4eTHoe
oTpuuartensHoe, TO UCNOoNb3yeTcHd YHUBEpPCaribHaa NoacTtaHoBKa

2t 1—¢? 2dt
,COSt = —,dx = 5
+t 1+1¢

t =tgx;sin’ x =

t—tgx sin x =
27T
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2sin_cos gl cos’ =~ —sin’ = 1-tg’~ 1P
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2. PaccMOTpUM MHTerpan BUAA [ R(sin x,cos x)dx
Mpu BbIYMCNIEHUM TAKOrO MHTErpana BO3MOXHbI Pa3fnyHble cry4au

npeacTaBneHus nogbiHTerpanbHon PyHKUNK:

a) ®YHKUMM SinX, COSX — TONbKO B YETHbIX CTENEHsIX. Toraa MoXHO
t? 1 dt

2,cos X = —,dx =
1+1¢ 1+1¢ 1+¢2

MCMonb30BaThk NOACTAHOBKY ¢ = fox sin’ x =
VHTerpan ynpouiaeTca.

3ameyaHue Takol e NoaCcTaHOBKOW BbIYUCIIAETCA MHTEerpan B1Maa I R(tgx)dx

[Tpnmep
dx dt 1
| = —[x+2In|cosx+2sinx|]+c ATO NMOcne pasnoXeHus Ha
l+26gx (1+2K1+20) 5
npocTeinLne Apobu, BLIMUCIIEHNS MHTErparnos OT HUX W BO3BpaTa K CTapou

nepemMeHHOMN.
6) PyHKUMA R(Sinx,cosx) nmeeT BUA

1
acosx+bsinx+c




B atom cny4dae npunMmeHAeTcqa yHmBepcalibHad nogcraHoBKa
2t 1—¢2 2dt
~,C08t = >,dx = 5
1+¢ 1+1¢ 1+1
3amedaHue llcnonb3oBaHue yHMBepcaanon NnoACTaHOBKU BCeraa npuBoaunT K
Lesrin, HO B CUIy cBOeu O6LLI,HOCTV| OHAa 4acCTO He ABJ1deTCH HaMﬂyHUJeIZ B
CMbICJ1€ KPaTKOCTN U MNMPOCTOThI HeO6XOLI,I/IMbIX npeo6pa303aHM|7|.

3. B Teopuun pagos Pypbe, BakHOE 3HAYEHNE UMEKT UHTEerparnol

t—tgx sin x =
=1g 7. -

_[sin mx - sin nxdx, I COS mx - COS nxdx, J. Sin 7mx - COS nxdx
OHM BbIMMCNAOTCS HA OCHOBaHUM (hOpMYIT TPUTOHOMETPUMN:

: . 1
sin xsin y = E[cos(x —y)—cos(x+ y)];cosxcosy = %[cos(x —y)+cos(x+ y)];

: | :
sINXCoS y = E[sm(x —y_+sin(x+ y)]



MHOI'OKpaTHOe UMHTerpunpoBaHuve no 4act+am npum BbiIMnCrieHMN NHTerpanos.
B NPUNTOXKEHUAX MaTEMATUYECKOIo aHalin3a BCTpeYaloTCA NHTEerparbl Bnga

jx'” sin xdx,jxm cosxdx,Jx'”exdx,jex sin xdx,Jex cosxdx,m>0,me N

BbluncneHune Takmx NHTErpasiom Tpe6yeT MHOIOKPaTHOINo MUHTErpupoBaHng no
HAaCTAM.

a) [ x2 cos xdx = {u = x°; du = 2xdx; dv = cos xdx; v = sin x}: x* sin x—ZJxSin xdx =

. 2 . 2 . .
{u:x;a’u:dx;dv:smx;v:—cosx}:x s1nx—2(—xcosx+J.cosxdx):x sinx+2xcosx—2sinx+c

b) [ & cos xdx = {u =cosx;du =—sinx;dv=e"dx;v = ex}z e’ cosx+J.ex sin xdx =

{u =sinx;du =dx;dv=e"dx;v = ex}z e cosx+e’ sinx— Iex cosxdx ~TOrga nony4yaem

3amevyaHue Ecnv npnHATL BHa4vane {u =e";dv = cosxdx;...} , TO NOSTy4YNM TOXOECTBO

jex Ccos xdx = Iex COS xdx



NMpumepsbl ¢ pelieHNAMU

1 ) jsin3 x-cos’ xdx = —J‘(l—cos2 x)cos’ xd(cosx) = —%cos3 x+§cos5 xX+c

. _ o) 1 5 .
2) j51n2x0054xdx:J(smxcosx)zcoszxdx:j(sm xj +COS2x

dx == |sin* x(1+ cos2x)dx =
2 2 8'[ ( M

lJ‘sin22xa’x + l_[sin2 2xc0s 2xdx = lJ‘wdx + LJ‘sin2 2xd(sin 2x) = LJ' dx —Lfcos Axdx +
8 8 8 16 16 16

| x sindx sin’2x
—sin” 2x =—— + +c
48 16 64 48
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B)J . 3dx = 3dt :JH}I dt=—%+ln\t|+c=— 12 +1In|rgx|+c
sin” xcos x (1+1) t | t 2t 21g°x

.(l+t2)3/2 '(«1_”2)1/2

4)J— dx :j(sin2x+coszx)2dx:j- cbzc +2J‘c'tg22xdx+"-c.tg;xdx

2 s L s
=—ctgx—§ctg x—gctg xX+c

sin® x sin® x sin” x sin” x sin” x
2 \2 g’ =
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1 :
J _I =—[x+2In|cosx+2sinx|]+c
1+2tgx (1+2 )(1+2z) 5

OTO nocne pasnoXeHns Ha NpocTenLlune apodun, BbIYUCNEHNS NHTETPAsrioB OT
HMUX U BO3BpaTa K CTapoun rnepemMeHHOMN.

8) [sin x-sin 5xdx = —J(cos 4x —cosbx)dx = lsin 4x —Lsin 6x+c
2 8 12

2 2 . 2 . .
9) | x Cosxdx:{u:x ;du:2xdx;dv:cosxdx;v=s1nx}:x Smx—2J.xsmxdx

{u=x;a’u:dx;a’v:sinx;v=—cosx}:x2 sin)c—2(—xcosx+J‘cosxa’x)=x2 sInx+2xcosx—2sinx+c
10) Iex cos xdx = {u =cosx;du =—sinx;dv=e"dx;v = ex}: e’ cosx+_[e" sin xdx =
{u =sinx;du =dx;dv=e’dx;v = ex}z e’ cosx+e’ sinx—je" cos xdx
X

. . e :
Torga nonyvyaem 2'[6 cos xdx = e* (cos x +sin x) = Iex cos xdx = 7(cosx +sinx)+c

3amedyaHue Ecnv npuHATL BHayarne {u =e";dv = cosxdx;...}, TO NMONy4YnM TOXAECTBO

jex COSs xdx = jex Ccos xdx



Mprmepbl ANS CAaMOCTOATENbLHOIO peLleHus

1) | xsin? xdx

2) |sin® x-cos’ xdx

3) - dx
J sinxcos* x
jtg xdx

5) [sinxsin>sin > dx
. 2 3

6) dx
Y1+ cosx

i sin? xdx
J1+sin’ x

8) _ dx
Y 3+ Stgx

9) * dx

34+ 5sinx+3cosx

10) |

SlIl XCOS X



